

Отзыв

на автореферат диссертации Груздева Андрея Александровича «Причины и способы развития системы социальной коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

В условиях отсутствия единой точки зрения на причины и основания развития социальной коммуникации прояснение истоков и обуславливающих развитие социальной коммуникации начал представляется весьма актуальным направлением исследования. Знание причин и способов развития социальной коммуникации помогает нам лучше понимать процессы социальной трансформации, понимать и предсказывать векторы социально-коммуникативного развития. Изучение проблематики развития социальной коммуникации с привлечением междисциплинарных подходов и с позиций социально-философского анализа обладает актуальностью и научной значимостью.

В результате знакомства с авторефератом, можно сказать, что диссертационная работа Груздева А.А. содержательна, обладает логически обоснованной структурой.

Большой интерес представляет первая глава, в которой автор излагает свое видение социальной коммуникации как целостной системы, комплексность которой состоит из трех составляющих – деятельностной, системной и инструментально-технологической. Можно согласиться с тем, что взаимодействие этих компонентов формирует единую систему социальной коммуникации. Особенно плодотворна и интересна следующая глава, в которой сопоставляются основные составляющие социальной коммуникации и методологические подходы к изучению ее развития. Большое значение имеет излагаемый автором «кооперативный подход» к исследованию развития социальной коммуникации, т.к. в нем достаточно убедительно показываются причины и способы развития социальной коммуникации как комплексной системы.

В качестве критического замечания можно отметить отсутствие более тщательного рассмотрения автором теории коммуникативного действия Ю. Хабермаса, незначительное внимание к теориям отечественных авторов.

В качестве заслуги автора можно выделить выход в междисциплинарную область исследования социальной коммуникации, использование современных концептуальных моделей и подходов к исследованию развития социальной коммуникации.

Работа написана на высоком профессиональном уровне, представляет собой целостное, законченное исследование. Выдержана логика изложения материала, четкость формулировок и выводов.

Таким образом, работа «Причины и способы развития системы социальной коммуникации», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Груздев Андрей Александрович заслуживает присуждения степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,
кафедра философии,
профессор,
доктор философских наук, профессор

Паниюков Александр Иванович

117997, Москва, пер. Стремянный, 36

Телефон: (499) 237-92-44

E-mail: soznanie545@yandex.ru

